



## 本土文本

## 血色竹叶别样红

(非虚构)

□田耀东

的本领。

去小荫仓有一条大路、一条小路，季明略一思索，便选了小路而去。小路近日隐蔽，与敌人相遇的可能性小。

季明骑着自行车在玉米地中穿梭，在芦荡的小坝上飞驰，心里计算着离小荫仓还有几里，耳朵听着有没有枪声。只要没有枪声，说明行署机关还没被发现。

前面就是会议地点了，从横路穿过再跨两条河。他想，有翅膀多好啊！可以直接飞过去。小路被宅沟挡住了，他只能从大路绕了。

敌人从横路上过来了，黑压压一片，狭路相逢，躲闪来不及了，敌人已经发现了他。他索性朝敌人骑去，心想或许能蒙混过关呢。

他悠闲地吹着口哨，装出一副吊儿郎当的样子。敌人见他是浪荡公子，并没有拦他，眼看让他穿了过去。忽然伪军中队长喊，拦住他，这是王德祥的车。

七八个伪军围上来。王德祥谁人不知，敌人对他恨之入骨。

季明说，你们认错人了，我是龚粮户的外甥，骑车出来白相相。

中队长说，这辆车烧成灰我都记得，你骗鬼去吧。

更多的敌人将他按倒在地，把他身上和自行车搜了个遍，搜出了打气筒的情报。

还有什么花头吗？中队长拿着情报得意地问。

季明想了想，这里离小荫仓一里多，离王德祥通知的地方两里，从敌人的问话里，听出他们并没摸到真实的地方，于是冷静地说，你们问我娘舅去，车和打气筒都是他的。

鬼子小林队长“嗖”的一声抽出指挥刀，架在季明脖子上吼，你的，狡猾大大的！

中队长说，识相点！给我们带路，可以免你一死。

那一刻，季明已经把什么都想好了。他故作轻松地说，你说话可算数？

中队长用枪指着他说，不会亏待你的，走吧！

季明带着鬼子和伪军朝着开会地



点相反方向走去。他知道自己已经免不了一死，刺刀和步枪在身后押着，如果死在刀下，报不了信，鬼子得知上当杀回马枪，那就白死了。如果死在枪下，用枪声报信，同志们就可以安全脱险。目前唯一的办法是将鬼子引远，让鬼子开枪，并伺机逃脱。

他朝路边的玉米地看，朝芦苇荡看，选择合适的逃跑地点。他想起清澈的大撇洪河，想跳下河去引鬼子开枪……但他不想让母亲见他水淋淋的样子，小时候，母亲见他戏水就常常责他。他一面走一面想，已经转到家门口的竹园前了。

伪军中队长早就不耐烦了，见季明不走了，便问，又有什么花头？季明嘿嘿笑，这不是到了吗？中队长抡起枪托朝他胸口就砸，你骗鬼去吧！两个伪军跟上来又砸了两枪托，说，我们上当了，让他死在这里吧！

季明倒在地上，当枪托又砸来时，知道最后的时刻到了，他忽然捂着胸口用尽最后的力气朝竹园跑去，一面跑一面喊，鬼子来了！

敌人慌作一团，一齐卧倒朝竹园瞄准，以为季明把他们带进了伏击圈，用机枪封锁了竹园、封锁了路口。

竹园又深又密，竹园后面是他的

家。小时候在竹园里挖竹笋、挖野菜，河边的柿子黄了，摘下来埋在竹叶里，三天就又红又甜。参军那天，娘将他送到竹园前的小路上，眼里落了灰，不住地揉。

他向着家的方向喊，娘！为了打鬼子，儿子不能孝敬您了。

耳边突然响起密集的机枪声，敌人从四面围了上来，为了躲避子弹，季明不停地前后跳跃，他抱着竹子想看一眼娘，但身体软软地、慢慢地倒下去。

地上的竹叶真好看，鲜红鲜红的一片，像揉碎的红柿子。

枪声在竹林上空呼啸，传出去很远很远。

他听到王德祥在说，小鬼，你是好样的！

他听到娘在喊，儿子！今天是你十六岁生日，娘给你煮红壳蛋。

他扑到娘怀里安然地睡着了，变成一座坚硬的不朽的石碑。他肋骨断了九根，身上的弹孔像蜂窝。

敌人搜遍竹园，什么也没有得到，发现他们的对手竟然是个孩子。

季明牺牲八十多年了，他牺牲的地方耸立起高大的烈士纪念碑；以少年英雄命名的“季明村”，像一颗发光的星辰，闪耀在和平的天空里。

## 军魂永驻古田情(散文)

□陈汉忠

在福建省龙岩市上杭县梅花山腹地，有一处并不引人注目的清代宗祠建筑。据史料记载，该建筑始建于1848年，是清代一廖姓家属的祠堂。谁也没有想到，在廖氏宗祠建成81年后的一个隆冬，中国工农红军第四军在这座已被改建为小学的祠堂里召开了第九次党代会，俗称古田会议。会议对我党我军建设具有扭转乾坤和伟大转折的重要意义。从此，这座古老的建筑被注入了崭新的活力，并与古田会议一起被载入中国革命的史册。

初夏时节，我怀着崇敬的心情，走进了这座被称为古田会议旧址的古建筑。这座建筑坐东朝西，背靠参天古木，在这片茂密树林掩映下的“古田会议永放光芒”八个大字熠熠生辉。旧址正面是一望无垠的农家稻田，远远望去，只见稻浪翻滚，犹如一片金黄色的海洋。穿过右侧草地，跃入眼帘的是一个简易的阅兵台，相传是当年红四军阅兵和召开军民联欢晚会的场

所。左侧有一口被称为“龙井”的水井，井水清澈见底。据说古田会议期间，毛泽东同志经常在花池旁散步、休息，找与会代表谈心，有时还一边抽烟，一边思考党和红军建设的许多问题。

或许是寻根的缘故，踏入古建筑大门，作为这支队伍的后来者，我有一种进入革命圣地的自豪感。我凝视着会议大厅，大会现场保持了当年开会时的情景。主席台上摆放着一把大茶壶和四个小茶碗，墙上悬挂着“中国共产党红军第四军第九次代表大会”的横幅会

标和中国共产党党旗，以及马克思、列宁石印画像。我知道，就是在这个十分简朴的会场，1929年12月28日至29日，著名的古田会议在这里召开。

会议由毛泽东、朱德、陈毅共同主持。陈毅传达了中央“九月来信”精神，与会代表经过热烈讨论，一致通过了《古田会议决议》。我在毛泽东当年作报告的位置前肃立沉思，仿佛看到当年大厅里熊熊

燃烧的炭火，庄严热烈的讨论场面，和与会代表被炭火映红了的面庞。尽管岁月流逝，往事如烟，但94年前发生在这里的一切似乎就在昨天。我无法考证当年开会时每一个与会者是怎样的激情满怀，我也无法考证通过后代代表们离开会场时的难舍心情。但有一点毋须考证，那就是这支队伍经过九十多天的风风雨雨，那面布满了弹孔的军旗依然鲜红，那是先烈们用鲜血和生命谱写的辉煌；党对军队绝对领导的军魂始终不变，那是这支队伍对祖国和人民的庄严承诺。

漫步在古田会议旧址，我觉得她不仅是一个光荣传统教育的参观点，更像是一部让人终身受益的教科书。我想，我们这支诞生于南昌城头的人民军队，经三湾改编，在古田会议后，又经历了建立、扩大根据地斗争，以及举世闻名的二万五千里长征，之所以能经受住一次次严酷的考验，不仅打败了穷凶极恶的日本侵略者，还战胜了全副

美械武装的八百万国民党军队，古田会议绝对功不可没。我无法想象，面对当时红军内的现状，各种非无产阶级思想广为流传。人民军队向何处去？诞生刚满八年的中国共产党遇到了无法回避的巨大难题。在当时位居中央决策层的周恩来的全力支持下，才有了中央“九月来信”，才有了古田会议。如果没有古田会议扭转乾坤，红军队伍的政治建设将变得扑朔迷离。倘若不是古田会议拨正航向，那颠簸在惊涛骇浪中的中国革命航船就有可能搁浅或倾覆。当然，历史是没有也不可避免的。正是靠了毛泽东、周恩来、朱德、陈毅等我军最初的缔造者和领导者们洞察一切的智慧和坚定不移的信念，靠着他们在革命关键时刻力挽狂澜，这支队伍才走出阴霾，在战火中磨砺，成为中华人民共和国的钢铁长城。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。

## 难忘“三写入党申请书”(散文)

□杨汉祥

“七一”来临，不由得让我这名五十多年党龄的共产党员又回想起当年在部队积极争取加入党组织的经历，其中最难忘的是“三写入党申请书”的过程。

我入伍前就已经加入了共青团组织，到部队不久又担任了连队代理文书。这期间，连队领导就常提醒我说，正式文书必须是中共党员，你要加倍努力，争取早日加入党组织。听了领导的要求与鼓励，我入伍不到半年就开始考虑申请入党，很快写成了一份3000多字的入党申请书。当时“文革”刚结束，社会上假、大、空的文风还没有彻底肃清，我本人仍深受其影响，以至在行文中有些“特色”。连队党支部领导看了这份入党申请书后，竟当场退了回来，并一针见血指出，这么多空话、大话与套话，领导的点评与开导，让我再一次陷

入深思，两次没有写好申请书固然有我文字表达能力差的原因，但更多的还是我思想不够成熟、态度不够端正所致，也说明我对党的性质、任务、宗旨等知识了解不够，要求入党的目的还不够明确，当然也表明我还没有完全具备入党条件。此时，我的头脑清醒了许多，认识到那些浮躁心态必须尽快消除，并决定冷静下来，认真学习，扎实工作，不断用共产党员的标准要求自己。

在往后的日子里，我处处从严要求自己，经常向组织汇报思想、工作情况，

请领导与同志们给我提要求、指问题、促整改。在这个过程中，我反复思考着如何向组织表达申请入党的愿望，同时一份发自内心入党申请书“腹稿”也逐步形成。当年底，我写成了一份全新

## 江海新韵



## 巍峨(组诗)

□萧萧

## ◎井冈山

黄洋界的风仍如虎啸  
九十余年，硝烟化作翠嶂苍岭  
将一座井冈山，捧在手掌  
仿若蓬勃、年轻的火苗  
朱毛红军，是穷苦百姓眼中

的天光

而在井冈山  
革命的春天，像藏着刀刃的

杜鹃

料峭中的芳菲，漫山遍野  
星星之火，可以燎原

——毛泽东勾画的理想  
有初始的微小与坚忍，但内

部的温度

足以熔毁旧时代的昏朽  
一粒刚毅不屈的种子

种植在湘赣边界，它生长的

力量

与茨坪的翠竹一般  
万古长青。如今，井冈山不

再是一星灯豆

而是人们心中陡峭的曦光

## ◎夹金山

空气稀薄，风雪裹挟的火炬  
却不熄灭

——每一步都是艰难的

红军战士渴望的峰顶  
最终，被他们踩在脚下

夹金山，冰雪皑皑  
仿佛一种命定的围困

“苦其心志，劳其筋骨，饿其

体肤”

一群心怀黎民的人，将胸膛  
面向悬崖与死亡

却不愿让出雪粒般的信仰

他们走过的脚印，风雪始终  
无法覆盖

他们攀登的呼吸，历史写成  
不朽的光耀

一支扛着人民幸福的队伍  
在大雪纷飞中翻越

夹金山心里一颤，顿时矮了  
半截

## ◎宝塔山

沟壑纵横，飘荡着信天游的  
千回百转

## 初心颂(二首)

□童国华

## ◎这初心，已然高擎起新时代的光辉旗帜

新时代，这是一个有着光荣与梦想的国度

灿烂文明如日月星辰熠熠生辉

幸福日子似山川河流涓涓绵长

春天画廊挂满合和如意五福

五运的长幅

我的家乡，火车、动车、高铁载着父老乡亲们

的喜悦与豪情阔步奔向康庄大道

我的祖国，美丽的大花园上建起了运动场

迈步“一带一路”世界跑道的号角响彻云霄

新时代，这是一个有着传承与发展的新场域

一百年丰盈历史，一百年万象更新

“两个一百年”的舞台上升起如诗如画的彩虹

林立的楼群如雨后春笋遍布丰饶的城市乡村

每一座楼宇里都居住了神采飞扬的新面貌

每一排楼层上都盛开着姹紫嫣红的新文化

每一个窗台中都萦绕有清香怡人的新气息

新思想主旋律铿锵于九百六十万平方公里的大地

这是何等的伟岸与辽阔，头雁引领了飞翔

新时代，高擎起砥砺前行的旗帜

舵手领航在波澜壮阔的潮头劈波斩浪

众志成城的人民，以排山倒海之势到达胜利的彼岸

## ◎这初心，必然绽放于美好生活

的绿水青山  
美好生活，绿色与环保装扮起新的生活

青麦与秧苗，大地上的一对兄妹在长成之前

一直穿戴森林的绿衣裳，绿皮火车

运载绿色蔬菜穿越祖国的绿色山河

美好生活，青山与绿水剪裁出新的风景

清新的荷塘里游鱼在嬉戏徜徉

青山的映影鸟鸣婉转悠扬阳光与空气

泊在绿色的肺叶上玲珑剔透

蓝天大地，摇篮中人类与自然和谐共处

岁月苍生，怀抱里自由与平等共生共长

美好生活：生态、文化、经济、法治

每一条道路都打扫得一尘不染，一路芬芳

这是多么艳丽的画卷，多么纯洁的诗行

这是多么愉悦的旋律，多么俊美的华章

高歌一曲，歌唱大美城乡的美好生活

吉祥中国，美丽的图腾起自巍峨长城

肩负新使命，撸起袖